

# Большевик

№ 18 (2358) | ВОСКРЕСЕНЬЕ 15 ФЕВРАЛЯ 1942 ГОДА | Цена отд. ном. 10 к.

ОРГАН  
ЛЫСКОВСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б) И  
РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ.  
Выходит 3 раза в неделю.

Продолжая неустанно продвигаться вперед, героические части Красной Армии наносят врагу огромные потери в технике и особенно в живой силе.

Обрушим новые и новые сокрушительные удары на головы фашистских разбойников! Уготовим им моилы в любом месте, где они попытаются закрепиться!

## ЗАБОТА ОБ ЭВАКУИРОВАННЫХ

В те дни, когда наша Красная Армия в силу ряда неблагоприятных условий терпела временные неудачи, вынуждена была отступать и сдавать врагу ряд областей—из фронтовых и прифронтовых районов производилась эвакуация населения в глубь страны. Советские люди, зная зверские повадки одичавших гитлеровских людоедов, своевременно уходили из тех районов, которым угрожала немецкая оккупация. Эвакуированные верили, что горячо любимая родина не оставит их, поможет в постигшем их горе, примет горячее участие в устройстве их на новом месте жительства.

Известное количество эвакуированного населения размещено в пределах нашей области. В городах и селах у нас, как правило, эвакуированных встречали радушно, помогали им устроиться на работу, получить квартиру и т. д.

Тысячи эвакуированных работают на заводах и фабриках, в совхозах и колхозах области. Многие из них показывают образцы стахановского труда. Так, например, тов. Смагор, эвакуированный из Латвии, работая на одном из заводов нашей области, систематически во много раз перевыполняет нормы, внес несколько рационализаторских предложений и за героический труд на благо укрепления обороноспособности нашей страны недавно награжден правительством орденом Красной Звезды.

Чутко отнеслись к трудоустройству эвакуированных в Варнавинском и Лукояновском районах, где на работу устроены почти все трудоспособные. Многие из эвакуированных, например, Малеев, Матневский, Козловский, самоотверженно работают в колхозах и уже заработали 170—200 трудовых.

Эвакуированным оказывается значительная материальная помощь. Исполком облсовета отпустил несколько сот тысяч рублей для оказания денежной помощи нуждающимся семьям, отпускаются продукты, мануфактура, обувь, одежда.

Значительную помощь эвакуированным оказывает общественность. Весьма чутко подошли к эвакуированным, например, в Кудрешкинском и Ключищенском колхозах, Богородского района, где их снабжают картофелем, молоком и другими продуктами. В Кызл-Октябрьском районе колхозники помогают хлебом, топливом, собрали 400 пар детских валенок и т. д. Но наряду с этими фактами подлинно большевистской заботы об эвакуированных кое-где иногда имеют место и факты нечуткого отношения к ним.

Заведующий Перевозским райтопом Зиновьев, например, выдавал эвакуированным ордера на получение топлива со склада,

находящегося за 45 километров. Это ли не издевательство! Муромский райкомхоз вообще отказывает многим эвакуированным в топливе. В Воротыньском и Заветлужском районах проявляют равнодушие к трудоустройству эвакуированных. Есть факты бездушно-бюрократического отношения к отдельным эвакуированным в Шахунском районе. С этими фактами мы не можем мириться.

Советский строй воспитал в нашем народе благородное чувство коллективизма, крепкой дружбы, товарищества, советские люди всегда помогают друг другу в постигшем несчастье. И только черствые, заскорузлые люди, люди, лишенные советских качеств, могут проявлять грубость, нечуткость по отношению к эвакуированным. Бюрократов, грубиянов нужно призвать к порядку, а наиболее злых привлечь к суровой ответственности.

Из некоторых колхозов сообщают, что есть случаи нечуткого отношения к эвакуированным и со стороны отдельных колхозников. Это тоже нетерпимо.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинин писал: «Колхозники радушно должны встречать прибывших к ним беженцев и делать все для их устройства. Вместе с тем мне бы хотелось указать, что и беженцы, находящиеся в колхозах, если они физически здоровы, обязательно должны принимать участие в колхозной работе, несмотря на то, что материально некоторые из них могут быть обеспечены».

В дни отечественной войны, когда вся страна напрягает свои усилия для скорейшего освобождения оккупированных областей, для полного разгрома гитлеровских банд—долг каждого трудоспособного работать, не покладая рук, на помощь фронту. Каждый эвакуированный, участвуя в колхозном труде, участвуя в подготовке к весеннему севу, в лесозаготовках и т. д., тем самым способствует решению общей задачи—дать фронту больше продуктов, дать оборонной промышленности больше сырья. Вот почему среди эвакуированных не должно быть ни одного трудоспособного, не участвующего в общем труде во имя победы над врагом.

Долг партийных и советских организаций добиться, чтобы все трудоспособное население эвакуированных районов получило работу в промышленности или в сельском хозяйстве, чтобы это население получило подлинно большевистскую заботу об удовлетворении жилищных и других бытовых нужд. Органы здравоохранения должны проявить максимум заботы о санитарном благополучии эвакуиро-

ванных.

Особенную заботу необходимо проявить о детях—жертвах фашистского разбоя. Гитлеровские бандиты, давно уже потерявшие человеческий облик, жгут наши города и села, грабят население, расстреливают и вешают десятки тысяч советских патриотов, насилуют и издеваются над советскими женщинами и девушками. Там, где побывали фашисты,—там пустыня, там бездна горя и страданий, там десятки тысяч людей остались без крова, без одежды, без куска хлеба, там тысячи детей остались без родителей. Наш долг быстрее помочь жертвам фашизма. Нельзя допустить детского беспризорничества, как это было в тяжелые годы гражданской войны и голода. Сейчас наша страна богаче, сильнее. Ребенок, оставшийся без родителей, без материнской заботы и ласки, переживает тяжелую травму. И обязанность советских людей помочь ребенку обрести снова уют, ласку и любовь.

У нас открыты детские дома для эвакуированных ребят. И надо отметить, что об этих детдомах население проявляет большую заботу. В Ново-Лихеевском колхозе, Кетовского района, организован детский дом для эвакуированных детей. Колхоз выделил для детдома хорошее помещение, обеспечил его топливом, снабжает детшек молоком и т. д. Это хорошо.

Но никакой детдом не заменит ребенку матери. И поэтому мы должны всячески приветствовать инициативу тех граждан, которые берут на воспитание детей в свои семьи. В Воскресенском районе взято на воспитание несколько детей. Причем здесь в первую очередь взяли ребят на воспитание председатель исполкома райсовета тов. Дейнаровская и другие руководящие работники района. Этот пример достоин подражания.

Сейчас комсомолы нашей области производят сбор одежды для эвакуированных детей. В гор. Горьком комсомольцами собрано уже свыше 9000 вещей для детей. Это большое благородное дело должно быть развернуто еще шире.

Пусть дети, лишившиеся, по злой воле фашистских извергов, своих родителей, немедленно встретят всемерную помощь, пусть горячая любовь и ласка советских граждан согреет их. Советская страна вырастит и воспитает из них образованных, мужественных, героических сынов социалистической родины.

Больше заботы об эвакуированном населении и, в особенности, о детях!

(Передовая газ. «Горьковская Коммуна» за 11 февраля 1942 г.)

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 13 февраля

В течение 13 февраля наша войска с боями продвигались вперед. Контратаки, принятые противником на отдельных участках фронта, были отбиты с большими для немецких войск потерями.

За 12 февраля уничтожено 16 немецких самолетов. Наши потери—7 самолетов.

\* \* \*

За 12 февраля частями нашей авиации уничтожено и повреждено более 100 немецких автомашин с войсками и грузами, 70 повозок с боеприпасами, 12 полевых орудий, взорвано 3 склада с боеприпасами, рассеяно и частично уничтожено 5 рот пехоты противника.

\* \* \*

Часть, которой командует тов. Давыдовский (Западный фронт), отбила несколько ожесточенных контратак противника. На поле боя осталось 300 трупов вражеских солдат и офицеров. На другом участке артиллеристы нашей стрелковой части отразили контратаку вражеского полка, подержанного 4 танками. Два немецких танка подбиты.

\* \* \*

Наша часть, действующая на одном из участков Юго-Западного фронта, отразила две контратаки немцев и, преследуя противника, захватила 15 вражеских деревоземляных огневых точек, 2 орудия, 7 пулеметов, 2 радиостанции, много снарядов и винтовочных патронов. Противник потерял убитыми 150 солдат и офицеров.

\* \* \*

Командир взвода тов. Алиев с группой разведчиков совершил ночное нападение на деревню, занятую противником. В результате боя наши разведчики истребили 20 немецких солдат, захватили два пулемета, важные оперативные документы и разное снаряжение.

\* \* \*

У убитого немецкого оберлейтенанта Эрнста Кротцингера найдено неотправленное письмо

на родину. Приводим выдержки из письма: «...Наш полк почти уничтожен. Прошлой ночью в селе одна рота нашего полка подверглась нападению. Только 6 человек из всей роты спаслись и добрались до своей части. Сегодня утром мы ходили в разведку и видели как русские разъезжали по этому селу на машинах нашей разгромленной роты... Долгое пребывание вблизи противника изматывает нервы. Мы уже не можем дальше оставаться в таком положении. Две роты полка полностью разбиты... Наиболее сильные роты насчитывают по 50—60 солдат... Все время стрельба, все время отступление, все время потери. Жечь села, гнать мирных людей, женщин, детей голых и босых в снежные пустыни. Война! Что означает это слово—вы, на родине, никогда не поймете. Невероятные бедствия, смерть. За что?..»

\* \* \*

Отступая из деревни Агарыш, Смоленской области, гитлеровцы расстреляли 37 колхозников и колхозниц. В деревне Ломаново немцы зверски замучили 70 пленных красноармейцев и 12 колхозников.

\* \* \*

Екатериновский сельский совет, Кагановичского района, Ворошиловградской области, подсчитал, что за время пребывания немецких грабителей и убийц на территории Екатериновского сельского совета гитлеровцы разграбили у колхозников только личного имущества на сумму 362 тыс. 109 рублей.

\* \* \*

Забойщик шахты «Центральная» в Кемерово Никифор Систеров, став на стахановскую вахту в честь XXIV годовщины Красной Армии, добился выдающегося успеха. Работая отбойным молотком, он перевыполнил норму в 10 раз, дав стране около шести вагонов угля.

## Помощь фронту и тылу

В ответ на новые победы Красной Армии рабочие райпромкомбината—Бездельов А. И., Сеичев А. И., Зеленцов Я. И. ежемесячно перевыполняют производственные нормы выработки, сознательно помогая этим фронту и тылу. Они система-

тически, из месяца в месяц, перевыполняли производственные нормы в 1941 году. С января месяца 1942 года они также работают не покладая рук, выполняя производственные задания свыше 170 процентов.

КАШНИКОВ.

## Обеспечить сохранность семенных фондов

В связи с неблагоприятными метеорологическими условиями осени прошлого года, многие колхозы засыпали семенные фонды семенами с повышенной влажностью. Семена с влажностью выше нормальной трудно сохранить, они быстро согреваются и при этом теряют свои самые ценные качества — энергию прорастания и всхожесть.

При промораживании семян с повышенной влажностью также резко снижается и их всхожесть.

Проверкой агроперсоналом района и семлабораторией установлено, что в ряде колхозов: Сосновском, Рубском, Малиновском, Никольском, Домашнеевском и других, семена имеют исключительно высокую влажность, достигающую до 22—24 процентов.

С наступлением оттепелей и тепла, семена с повышенной влажностью быстро согреваются, поэтому необходимо ежедневно вести наблюдение за ними: поставить деревянные или железные штанги в зерно и проверять температуру зерна на различной глубине засыпки его. Температура и отпечетывание зерна на различной глубине определяется путем прощупывания рукой штанги при вытаскивании ее из зерна.

Зернохранилища необходимо немедленно разгрузить так, чтобы при первой оттепели, при первом случае обнаружения признаков сгорания семян на той или иной глубине засыпки, иметь возможность рассыпать их тонким слоем — не более 20—25 сантиметров, и перелопачивать по 2—3 раза в день, чтобы предохранить их от порчи.

Не дожидаясь оттепелей, надо организовать и проводить подсушку семян на сушилках,

или в помещениях с устройством и установкой печей в них, при температуре не более 30—40 градусов. При сушке семматериала необходимо строго следить за температурой помещения, так как температура выше 40 градусов резко снижает всхожесть.

В газете «Горьковская Коммуна» за 30 января с.г. агрономом облзо рекомендовано организовать сушку семенного зерна по опыту сельхозартели им. Куйбышева, Городецкого района, которая приспособила для этого обычную избу. Устроить в помещении два яруса стеллажей и вентиляцию, а от печи провести вдоль стен, несколько отступая от них, кирпичный дымоход. При температуре до 40 градусов при частом перемешивании семян производится сушка. Производительность сушки достигает 1,5 тонны в сутки.

Пока производится подсушка на стеллажах, другое зерно лежит в том же помещении в мешках на полу и таким образом обогрывается. Сушку семенного зерна можно производить и в жилых домах колхозников, но в помещении должно быть чисто и сухо. Зерно необходимо часто перемешивать, чтобы оно не запарилось. Сушить зерно на подовых сушилках и на печах запрещается, так как от этого теряется всхожесть семян. Вообще при сушке семенного зерна необходимо строго следить за температурой и не допускать повышения ее выше 40 градусов.

Только при повседневном наблюдении и тщательном уходе за семенным зерном мы сумеем сохранить и улучшить посевные качества семян к посеву.

АНИСИМОВА, агроном.

## Простейшая зерносушилка

Простую, доступную каждому колхозу зерносушилку сконструировала Ленинградская областная опытная станция механизации сельского хозяйства. Сушилка испытана в ряде колхозов Ленинградской области. Так, в колхозе «Красный Бережок» под зерносушилку передали колхозную ригу (размер ее 5×5 метров) с примыкающим к ней гумном.

Прежде всего, колхозники поставили внутри риги деревянную стенку, которая отделила одну треть риги. Затем, по всей риге (на полметра от ее стен и на глубину 1 метра) вырыли котлован и построили в нем печь, расположив ее в большей половине риги, приспособленной под сушильное отделение. Меньшая половина риги с котлованом служила топочным отделением, откуда загружали дрова и регулировали сушку зерна. Внутри печи положили большой камень, который задерживал

искры и помогал поддерживать ровную температуру.

Над печью настлали пол, который с трех сторон не доходил до стен на полметра, по краям пола установили жалюзийные колонки с полками для зерна. Сушилку загружали зерном с потолка. Сушка производилась смесью газов и воздуха. Эта смесь пронизывала зерно, разложенное на полках, и улетучивалась в вытяжную трубу, проходившую через середину сушилки. Высушенное зерно выгружали в среднюю часть сушилки, а оттуда на гумно.

За время работы сушилки на уборке яровых было просушено 17,5 тонны зерна с влажностью от 18 до 23,5 процента. Всхожесть семян не снизилась. Производительность сушилки при снижении влажности зерна на 5 процентов составляла 5—6 тонн в сутки. Расход топлива — от 0,35 до 0,75 килограмма на 1 килограмм испаренной влаги.

## Бойцам — наши подарки

Поддерживая инициативу многомиллионного советского народа в организации посылок бойцам, командирам и политработникам Красной Армии, героически сражающимся на полях великой отечественной войны, мы, работники Лысковского РО УНКВД, на проведенном митинге единодушно решили послать в честь 24 годовщины РККА посылки — носовые платки, бритвенные принадлежности, кондитерские изделия — всего на сумму 430 рублей. Особенно активную роль в этом благородном деле проявила техничка РО УНКВД т. Королева Е. И. Она купила подарков для бойцов на свой трехдневный заработок.

Комиссия: Горшкова, Климашова, Игошин.

## МЫ НЕ ОТСТАНЕМ ОТ ВЗРОСЛЫХ

Каждый день приносит сообщения о новых успехах наших войск в борьбе с немецкими захватчиками. На многих участках фронта части Красной Армии продвигаются вперед, теснят врага, освобождают от фашистских оккупантов город за городом, село за селом.

Советским гражданам, пострадавшим от немецких захватчиков, каждый старается протянуть братскую руку помощи.

Учащиеся средней школы № 1 с чувством огромной радости решили оказать помощь детям освобожденных районов. Они собрали 300 штук учебников, 50 штук карандашей, 10 ластиков, 175 перьев, несколько ручек, 1 глобус, настольную игру, 2 теплые шапки, 4 кофточки, 2 юбочки и много других вещей.

Особую активность в этом деле проявили: Б. Лабазин, Букин, Батова, Аристова и Погодина.

ЧЕРЕПОВА.

## САМОУСПОКОЕННОСТЬ

В городе Лыскове электрического освещения хотя и нет, но ночью, пройдя по улицам, увидишь свет керосиновых ламп. Многие граждане забыли о военной обстановке, самоуспокоились и нарушают правила светомаскировки. Решительных мер к нарушителям светомаскировки не принимается. РО УНКВД т. Санников этому важнейшему вопросу не уделяет достаточного внимания. Самоуспокоенность — это вредная вещь, ее надо отбросить.

К.



## КАЖДЫЙ ЧАС ИСПОЛЬЗОВАТЬ ДЛЯ МОЛОТЬБЫ

В Елховском колхозе «Красный партизан» большая часть урожая не обмолочена. Вследствие затяжки молотьбы колхоз в большом количестве недополнил хлебопоставки, не имеет семян для ярового поля. Руководители колхоза на словах молотить собираются давно, но на деле к молотьбе до сего времени не готовы. В ясную, в полне подходящую для молотьбы погоду они не молотили — бо-

лись морозов.

Странно, почему в Елховке не боятся остаться в долгу у государства, без семян, фуража и продовольствия?

Каждый час необходимо использовать для молотьбы, быстрее рассчитаться с государством по хлебопоставкам, обеспечить колхоз семьями, а колхозников — продовольствием.

А. ШАГАЛОВ.

## ПЛОХОЙ УХОД ЗА МОЛОДНЯКОМ

Молочно-товарная ферма в колхозе «Вперед к победе», Егорьевского сельсовета, имеет 88 голов крупного рогатого скота. Уход за молодняком от этого скота очень плохой. В помещении холодно — сквозняк, так как ворота днем никогда не закрываются. Молодняк размещен по 6—7 голов в стойле, что затрудняет поилку молодняка. Все 6—7 голов кидаются к ведру и часто разливают воду. В стойлах накоплено до 1,5 метра высоты навоза. Кормушки вросли в навоз. Это мешает полному использованию корма. Корм втаптывается в навоз.

Члены правления колхоза никогда на скотный двор не заглядывают. Они полностью доверили это дело зав. фермой М. С. Тараканову, который забыл свои обязанности. Вследствие преступного, безответственного отношения к уходу за молодняком, в январе 1942 г. пало 2 головы в возрасте 1 года и 2 головы обезножили от истощения.

Не лучше дело обстоит со свинофермой в колхозе «Буревестник», того же сельсовета. 31 октября 1941 г. пропала одна свиноматка и 4 головы в возрасте 2,5 месяца. В январе 1942 г. пали 3 свиноматки. Точная причина падежа не установлена, но при обследовании оказалось, что помещение для свиней плохое, стойла заросли льдом, солома не стелется, свиньи истощены.

Такие явления не допустимы, особенно в условиях отечественной войны, когда требования фронта и всей страны к социалистическому животноводству неизмеримо возросли.

Правлению колхоза и зав. фермой нужно немедленно наладить дело по уходу и сохранению молодняка.

Л. Сметанин,  
ветфельдшер Никольского  
зооветпункта.

Ответственный редактор Ф. Н. СДОБНОВ.

### Доводится до сведения колхозов

Лысковского района, что продукция, вывозимая колхозами для реализации на Лысковском рынке, должна направляться рынку с накладной колхоза для регистрации и заверки цен рынком продаваемой продукции.

Директор рынка Селезнев.

Лысковский линейно-технический узел связи (ул. Ленина № 9, здание радиоузла) организует с 15 февраля 1942 г. 3-х месячные курсы надсмотрщиков связи.

Учащиеся принимаются с образованием не ниже НСШ мужчины от 16 лет и выше. Стипендия обучающимся 150 рублей в месяц.

По окончании курсов учащиеся проходят испытания и в соответствии с результатами испытаний направляются на работу.

Начальник ЛТУ Соколов.